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• CURS gratuit de LIMBA 
ENGLEZĂ, vinerea, ora 17.00 
•CLUBUL DE 

ŞAH (cu participare la 
diferite concursuri 
cu premii), 
sâmbăta, ora 15.00 
•CURS gratuit de CANTO  

 Condiţii de înscriere şi detalii: 
•www.parohiatomacozma.ro 
•tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994 
•e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com  

 
 

BIBLIOTECA PAROHIALĂ 
 

Delectează-te cu o carte nouă!  
Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  
Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00,  LA CĂSUŢA FILANTROPICĂ 
Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, 
petite_sourire@yahoo.com 

∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, 
irina_danila93@yahoo.com 

Sărbătoriţii săptămânii   
 Săptămâna aceasta se constituie într-un fericit moment 
aniversar, pentru câteva persoane deosebit de dragi nouă. 

 T r a n s m i t e m 
cele mai frumoase 
gânduri pentru ziua de 
astăzi,  19 iunie , 
doamnei Ecaterina 
Pătraşcu, membră în 
Comitetul parohial.   
 A c e l e a ş i 
gânduri şi urări de 

felicitare le îndreptăm către 
domnişoara Irina-Mihaela Dănilă, 
care, luni, 20 iunie, îşi va serba ziua 
de naştere. Membră în Comitetul 
pa roh i a l ,  domn i şoa r a  I r i na 
desfăşoară cu mult devotament 
activităţile din cadrul bibliotecii 

parohiale, 
dar se 
implică cu 
a c e e a ş i 
dăruire şi 
în multe 
alte acţiuni 
ale parohiei noastre.  
 Marţi, 21 iunie, îl vom 
sărbători, pe domnul Eduard Enache, 

membru în Consiliul de onoare al 
parohiei.  
 De asemenea, dorim să îl 
felicităm pe domnul profesor Dan 
Precupanu, membru în Consiliul de 
Onoare al Parohiei, pentru care ziua de 
miercuri, 22 iunie, se constituie într-un 
fericit moment aniversar.  
 Pentru ziua de joi, 23 iunie, ne 
îndreptăm gândurile noastre de felicitare 
către doamna Maria Filip, soţia domnului 
profesor Gheorghe Filip,   de asemenea, 

membru în Consiliul de onoare 
al parohiei.  
 Şi nu în ultimul rând 
dorim să le felicităm pe doamna 
Ana Popa, membră în Comitetul 
parohial şi domnişoara Sânziana 
Ameroaie, colaboratoare în 
activităţile cu tineretul din cadrul 
parohiei, care vineri, 24 iunie îşi vor serba ziua de naştere.   
 Tuturor le dorim multă sănătate, frumoase împliniri şi 
bucurii alături de cei dragi și rugăm pe Bunul Dumnezeu să-i 
aibă în paza Sa ! 
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Duminica Tuturor Sfinţilor   

Programul religios în această săptămână 
 
∗Joi, 23 iunie, ora 17.00, vă invităm să participaţi, alături 
de părintele nostru paroh, la Procesiunea cu Icoana Naşterii 
Sfântului Ioan Botezătorul, Vecernia şi Litia Hramului 
Bisericii din Complexul Rezidenţial I.C. Brătianu-Bucium, 
Iaşi.  Sărbătoarea Hramului acestei parohii va continua 
vineri, 24 iunie a.c., ora 9.00, cu Utrenia, Rugăciunea de 
Sfinţire a Apei şi Sfânta Liturghie, de asemenea, oficiate în 
sobor cu participarea multor preoți invitați. 
∗Vineri, 24 iunie, ora 8.00, Slujba Utreniei şi a Sfintei 
Liturghii întru cinstirea Naşterii Sfântului Ioan Botezătorul. 
În această zi de vineri, nu se mai oficiază Slujba Sfântului 
Maslu de la ora 18.00.     

Programul pentru Spovedit şi Împărtăşit  
  
PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII: 
♦Joi, 23 iunie, ora 16.00. Începând cu ora 17.00 ne 
deplasăm la Sărbătoarea Hramului Bisericii din 
Complexul Rezidenţial I.C. Brătianu-Bucium, Iaşi.   
♦Sâmbătă, 25 iunie, ora 18.00, în cadrul şi după Slujba 
Vecerniei   
 PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII: 
♦Duminică şi în sărbătorile cu cruce roşie, în cadrul 
Sfintei Liturghii care începe la ora 10.00.  
 

Joi, 24 iunie: Naşterea Sfântului Ioan Botezătorul  
Astăzi, 19 iunie, Biserica Ortodoxă a rânduit lăsatul secului pentru începutul Postului Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, prăznuiţi în fiecare an în ziua de 29 iunie. Postul Sfinţilor Apostoli este unul dintre cele patru posturi de peste an, iar durata sa este în funcţie de Duminica prăznuirii tuturor sfinţilor, duminică în care se lasă sec pentru începutul postului, prima duminica după sărbătoarea Rusaliilor. In acest an durata postului este de 9 zile, până miercuri, 28 iunie, inclusiv. În această perioadă, fiecare creştin se străduieşte să ţină un post sufletesc împletit cu postul trupesc, nemâncând alimente de provenienţă animală.  Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel sau, cu denumirea populară, Postul Sânpetrului, se mai numea în vechime şi Postul Cincizecimii, întrucât începea ca şi astăzi, la puţină vreme de la Rusalii şi prin el se cinsteau Darurile Duhului Sfânt revărsate asupra credincioşilor.  

Evanghelia acestei duminici  De la Evanghelistul Matei  Cap. X 32. Oricine va mărturisi pentru Mine înaintea oamenilor, mărturisi-voi şi Eu pentru el înaintea Tatălui meu, Care este în ceruri. 33. Iar de cel ce se va lepăda de Mine înaintea oamenilor şi Eu Mă voi lepăda de el înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. 34. Nu socotiţi că am venit să aduc pace pe pământ; n-am venit să aduc pace, ci sabie. 35. Căci am venit să despart pe fiu de tatăl său, pe fiică de mama sa, pe noră de soacra sa. 37. Cel ce iubeşte pe tată ori pe mamă mai mult decât pe Mine nu este vrednic de Mine; cel ce iubeşte pe fiu ori pe fiică mai mult decât pe Mine nu este vrednic de Mine. 38. Şi cel ce nu-şi ia crucea şi nu-Mi urmează Mie nu este vrednic de Mine. 
 Cap. XIX 27. Atunci Petru, răspunzând, I-a zis: Iată noi am lăsat toate şi Ţi-am urmat Ţie.  Cu noi, oare ce va fi ? 28. Iar Iisus le-a zis: Adevărat zic vouă că voi cei ce M-aţi urmat Mie, la înnoirea lumii, când Fiul Omului va şedea pe tronul salvei Sale, veţi şedea şi voi pe douăsprezece tronuri, judecând cele douăsprezece seminţii ale lui Israel. 29. Şi oricine a lăsat case sau fraţi, sau surori, sau tată, sau mamă, sau femeie, sau copii, sau ţarine, pentru numele Meu, înmulţit va lua înapoi şi va moşteni viaţa veşnică. 30. Şi mulţi dintâi vor fi pe urmă, şi cei de pe urmă vor fi întâi. 
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Purtarea crucii - calea spre sfințenie 
  

 Şi cel ce nu-şi ia crucea şi nu-Mi urmează Mie nu 
este vrednic de Mine (Matei 10, 38). Ce vrea oare să spună Mântuitorul Iisus Hristos cu aceste cuvinte ?! În primul rând ne atrage atenţia că urmarea lui Hristos este un act de liberă adeziune. Nu ne forţează Dumnezeu să-I fim următori. Dumnezeu nu ne determină, fără voia noastră, să facem binele, ci El ne oferă întotdeauna circumstanţele favorabile şi aşteaptă ca noi să-l facem, în mod liber. Dumnezeu aşteaptă cu îndelungă răbdare, ca fiecare dintre noi să se întoarcă în mod liber către El, să-I împlinească voia, în mod liber, ca prin acest act liber să răspundem şi noi tot cu iubire la iubirea lui Dumnezeu. Aici începe calea sfințeniei în viață: întoarcerea către Dumnezeu. Ca atribut exclusiv al lui Dumnezeu, Sfințenia se împărtășe-ște cu nemărginită iubire de către El, numai în măsura în care omul Îl caută, se deschide către iubirea divină.  A-și lua crucea: aici parcă lucrurile capătă o nuanţă pesimistă, pentru că noi, oamenii, atunci când vorbim de crucea vieţii înţelegem suma tuturor greutăţilor pe care le-am înfruntat în lumea aceasta. E de ajuns să ai un necaz oricât de mic şi îţi vei aduce aminte de toate necazurile, de toate încercările, că Dumnezeu te-a uitat, că nimeni nu te mai iubeşte pe lumea asta, cazi într-un pesimism bolnav. A-ți lua 
crucea nu presupune o resemnare tăcută şi pasivă, ci, dimpotrivă, luarea crucii presupune un act de jertfă, de sacrificiu, care iată, dintr-odată ne aduce în stare activă, facem ceva. Oare ce cruce trebuie să luăm noi ?! Evident, Crucea lui Hristos, respectiv, cercetându-I viaţa, să-L privim ca pe modelul nostru personal. O statistică înşelătoare în mod constant ne îndreaptă privirea spre semeni şi încercăm fiecare să ne argumentăm propriile căderi, comparându-ne cu cei din jur. De ce nu te compari oare cu Hristos ?!  A-ţi lua crucea înseamnă a purta Crucea lui Hristos. Iar a purta Crucea lui Hristos nu este doar un act de sacrificiu, ci este o onoare. Din clipa Botezului am devenit purtători de cruce. Că vrem noi s-o facem cât mai personal, este o chestiune particulară, Crucea lui Hristos însă este aceeaşi pentru toţi. Ea presupune să transformi în mod constant suferinţa şi necazul în acte de jertfă bineplăcută lui Dumnezeu. Spunea Sfântul Apostol Pavel Corintenilor: Rugaţi-vă neîncetat şi pururea 
să mulţumiţi (I Tes. 5,16-17). Adică să-I mulţumeşti lui Dumnezeu şi când eşti la necaz şi încercare, căci ne învață rugăciunea de la Acatistul Sf. Cruci că 
încercările Dumnezeu le trimite, în chip pedagogic, 
ca mai mult să ne apropiem de El, ca mai mult să-L 
descoperim. La vreme de necaz, descoperi, paradoxal, că Dumnezeu te iubeşte, nu că te urăşte, că Dumnezeu îţi vrea binele şi nu răul. Crucea suferinţei este una anevoioasă, o cruce grea, dar întotdeauna ea poartă cu sine Învierea. Crucea creştină, în reprezentările sale, întotdeauna este însoţită de raze de lumină care pun în evidenţă 

lumina Învierii. Nu pot ajunge la Înviere decât prin Cruce. În mod plastic, un artist maestru a reprezentat purtarea crucii prin mai mulţi oameni care îşi purta fiecare crucea sa. Unul protestează: Doamne, este prea 
grea, ceilalţi poate sunt mai puternici, dar eu nu pot să o 
duc. Şi Dumnezeu, îi îngăduie, şi taie o bucată din cruce. Este mai uşoară, e mai bine de mers, acum pe drumul vieţii. Dar iată că, ajunge la sfârşitul vieţii, la acea prăpastie înfricoşătoare ce separă lumea celor drepţi de lumea celor netrebnici. Toţi cei care îşi purtaseră crucea o pun şi ca prin minune, crucea ajunge de pe un mal pe altul şi pot să treacă. Crucea celui ce şi-o scurtase pentru propriul confort era prea mică pentru a putea trece dincolo. Este o imagine plastică care ar trebui să ne dea mult de gândit despre ceea ce înseamnă purtarea crucii: asumarea vieţii noastre aşa cum Dumnezeu ne-a dăruit-o şi străduinţa de a transforma această viaţă a noastră într-o făclie care să aducă un dram de lumină în lume, ca prin aceasta să ne împlinim fiecare şi scopul pentru care am fost aduşi la existenţă: sfințenia, adică asemănarea cu Dumnezeu, împlinirea în Domnul.  

Pr. Mihai Mărgineanu  

Preselecţie pentru Cursul gratuit de Canto  
       În timpul vacanţei  de vară, Asociaţia Toma Cozma organizează la Parohia Toma Cozma din Iaşi, 
Curs gratuit de canto, adresat copiilor, elevilor şi  t inerilor. P r e s e l e c ţ i a pentru acest curs s-a desfăşurat 
sâmbătă, 18 iunie, participanţii intonând fiecare câte două melodii, la alegere, fără acompaniament.  Cursul gratuit de Canto va fi susţinut cu ajutorul domnişoarei Daniela Mihaela Cojocaru, câştigătoarea Marelui Trofeu la Festivalul Mamaia 2010, dar şi laureată la multe alte festivaluri naționale și internaționale. La finalul cursului, toţi participanţii vor susţine un spectacol, primind diplome şi multe alte surprize.  Persoană de contact:  Daniela Cojocaru, tel. 0743 075 019 
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POATE MAMA SĂ PARTICIPE LA SLUJBA TAINEI BOTEZULUI OFICIATĂ PROPRIULUI SĂU COPIL? 
 

În viaţa de familie, ca şi în cea a obştii creştineşti 
sau a parohiei, botezarea unui prunc înseamnă un moment de 
mare bucurie. Botezul este actul sfânt şi lucrarea tainică a 
Bisericii prin care cel care se botează se încorporează în trupul lui 
Hristos care este Biserica. Cu fiecare botez, numărul 
credincioşilor dintr-o parohie creşte, iar în familie se naşte 
un nou creştin. Datorită însemnătăţii acestui moment de 
bucurie, la slujba Botezului participă toţi membrii familiei, 
cunoştinţele şi rudele apropiate. S-a luat obiceiul ca la botezul 
pruncilor, mamele să  nu participe şi această tradiţie se 
respectă cu multă stricteţe în mai toate regiunile ţării noastre. 
De unde provine această restricţie căreia i se dă uneori 
greutate canonică? 

În canoanele Bisericii Ortodoxe şi în cărţile de cult nu 
găsim nicăieri interdicţia ca mama să nu participe la botezul 
propriului ei copil. Ceea ce găsim în cărţile de cult sunt 
prescripţii legate de perioada de curăţire a mamei care a născut. 
Aşa, de exemplu, există o serie de ierurgii care se săvârşesc 
femeii care a născut, începând cu cea din prima zi de naştere sau 
Rânduiala în ziua întâi la femeia lăuză, care este o sfinţire 
mică şi specială a apei urmată de binecuvântarea prin stropire 
a casei. De obicei, vine la preot, cu puţină apă într-un vas, 
cineva din membrii familiei sau moaşa care a asistat la naştere. 
Preotul sfinţeşte această apă cu o rugăciune specială şi din ea 
gustă cea care a născut sau se stropeşte ea şi locul unde se află 
pruncul. Urmează apoi ca, la opt zile după naştere, preotul să 
meargă la casa unde s-a născut pruncul,  să săvârşească sau să 
citească Rugăciunile la femeia lăuză, care sunt molitve de 
curăţire pentru mamă şi celelalte femei care s-au atins de ea. 
Cu acest prilej, preotul stropeşte casa cu apă sfinţită şi 
însemnează pe prunc binecuvântându-l la frunte, la gură şi 
inimă, zicând: „Mâinile Domnului te-au făcut şi te-au zidit", 
pentru ca să fie păzit până va primi Taina Sfântului  Botez. Tot 
în ziua a opta şi înainte de botez, se citeşte şi Rugăciunea 
la însemnarea pruncului, când i se pune numele. de perioada de 
curăţire a mamei care a născut. Aşa, de exemplu, există o serie de 
ierurgii care se săvârşesc femeii care a născut, începând cu cea 
din prima zi de naştere sau Rânduiala în ziua întâi la femeia 
lăuză, care este o sfinţire mică şi specială a apei pentru 
această situaţie. De obicei, vine la preot, cu puţină apă într-un 
vas, cineva din membrii familiei sau moaşa care a asistat la 
naştere. Preotul sfinţeşte această apă cu o rugăciune specială şi 
din ea gustă cea care a născut sau se stropeşte ea şi locul unde 
se află pruncul. Urmează apoi ca, la opt zile după , naştere, 
preotul să meargă la casa unde s-a născut pruncul,  să 
săvârşească sau să citească Rugăciunile la femeia lăuză, care 
sunt molitve de curăţire pentru mamă şi celelalte femei care 
s-au atins de ea. Cu acest prilej, preotul stropeşte casa cu apă 
sfinţită şi însemnează pe prunc binecuvântându-l la frunte, 
la gură şi inimă, zicând: „Mâinile Domnului te-au făcut şi te-

au zidit", pentru ca să fie păzit până va primi Taina Sfântului  
Botez. Tot în ziua a opta şi înainte de botez, se citeşte şi 
Rugăciunea la însemnarea pruncului, când i se pune numele.  

La rânduielile legate de naştere se mai adaugă şi 
Rugăciunile care se citesc după patruzeci de zile femeii care a 
născut, când se aduce pruncul la biserică chiar de mama lui, 
pentru a fi îmbisericit, de faţă fiind şi naşul. Cu acest prilej, 
preotul citeşte două rugăciuni pentru curăţirea mamei şi intrarea ei 
în biserică şi încă trei rugăciuni pentru prunc, după care îl 
îmbisericeşte, dându-l naşului sau mamei. 

Dacă botezul pruncului are loc în perioada celor 40 de 
zile de curăţire a mamei, este de înţeles că ea nu poate 
participa la slujba Botezului, neavând voie să intre în biserică, 
chiar dacă i s-au citit toate molitvele sau ierurgiile legate de 
curăţire. Dacă botezul are loc după perioada celor 40 de zile de 
curăţire, atunci mama poate participa la slujba Botezului, cu 
condiţia ca mai întâi să i se citească Rânduiala de curăţire 
după 40 de zile. Participarea sau neparticiparea mamei la 
botezul propriului ei prunc nu are aşadar un temei doctrinar, 
canonic sau cultic, ci el este în legătură cu termenul de 
curăţire a mamei care a născut. La aceasta se mai adaugă şi un 
aspect de ordin practic şi psihologic. în general când copilul este 
scufundat în cristelniţă şi mai ales când nu ţipă imediat după 
scoaterea din baia botezului, cea care se emoţionează cel mai 
mult este mama care poate avea chiar un şoc crezând că 
pruncul a fost înecat. Se întâmplă ca, uneori, acest şoc să 
producă o dereglare nervoasă sau hormonală care să determine 
încetarea laptelui, ceea ce odinioară, când nu se obişnuia 
laptele praf, era o adevărată problemă. De aceea s-a luat obiceiul 
ca mama să nu participe la această ceremonie pentru a fi 
scutită de şocul inerent. De aici, obiceiul s-a extins şi s-a 
combinat şi cu restricţia legată de curăţirea mamei. 

Aşadar, dacă botezul are loc după patruzeci de zile de la 
naştere, iar mama vrea să participe şi i s-a oficiat şi ierurgia 
de curăţire, ea poate lua parte, fără nici un fel de teamă de a 
încălca vreo dispoziţie canonică, doctrinară sau cultică, la botezul 
propriului său copil. Dacă nu au trecut cele 40 de zile de curăţire, 
ea nu poate intra şi participa la slujbă.  

Deși această Rânduială a molitfei pentru curățire la 
40 de zile nu este întotdeauna cunoscută de credincioşii 
noştri, ea este totuși importantă, deoarece pune în lumină 
starea reală de necurăţire a mamei, după naştere, precum 
şi rolul curăţitor al Sfântului Botez şi al rugăciunilor 
Bisericii. Chiar dacă în ziua de astăzi ar părea un 
anacronism oprirea femeii lehuze de a intra în biserică în 
toată perioada necurăției sale (40 de zile), totuși această 
exigență impusă de Biserică este în acord cu Sfânta 
Scriptură care interzice femeii în perioada postnatală să 
se atingă de cele sfinte sau să intre în Lăcașul Sfânt. 

 
 
După Pr. Prof. Dr. Nicolae D. Necula, Tradiţie şi înnoire în 

slujirea liturgică, Editura Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 1996  

2011 - Anul omagial al Sfântului Botez şi al Sfintei Cununii 


